

“南轩杯”三湘绿色环保市县行系列报道之二十二

# 益阳东方水泥：狠抓节能降耗和污染治理



水泥生产从来就是环境污染的代名词，因其粉尘排放，二氧化碳排放都超标而与“可持续发展”格格不入。但在益阳市东方水泥有限公司，随处可见“始终坚持创新发展，环保先行”、“创建环保生态型产业，实施清洁生产”、“依靠科技实现资源综合利用”等环保宣传标语，而且公司上下都把节能降耗与污染治理视作沉甸甸的社会责任融入了企业的决策过程，努力实现经济社会协调发展及人与自然的和谐相处。

益阳市东方水泥有限公司成立于2002年7月，地处著名的建材之乡桃江县灰山港镇。公司拥有两条新型干法水泥生产线，年产水泥120万吨。公司负责人介绍，公司从创立之日起就严格按国家环保要求生产，另外还在固定资产投资结构中，坚持按10%的比例投入环保设施配套建设，进行厂区园林化和企业周边环境保护，真正实现绿色生产。

为了对污水进行更好地利用，公司建成了循环水处理系统，生产过程中排放的废水经污水池沉淀净化后再利用，循环率达到90%以上，年节水20万吨，完全杜绝了污水的排放。

在处理粉尘排放方面，公司配置了以电收尘为主的60多台除尘设备，经除尘器回收的粉尘均作为原料或半成品重新送入生产系统再利用，大大减少了固体废物的外排量。

同时，为提升节能减排，



图为益阳市东方水泥有限公司干净、整洁、优美的厂区。

落实“两型”社会的要求，公司于2011年投资5000余万元，建成了目前国内最先进的纯低温余热发电厂。该项目年发电量3000万度，节约标煤1.2万吨，减少二氧化碳排量3万吨。2012年开始，公司又重点对两台水泥窑进行脱硝改造，选定选择性非催化还原(SNCR)脱硝技术应用，该技术可以削减氮氧化物的排放量30%-50%。

由于采用了最新科技成果，开展技术创新，提升节能减排，保护生态环境，综合利用资源，发展循环经济，公司先后被评为“全国建材行业先进集体”、“湖南省旋窑水泥质量综合评价优胜单位”，跻身全省私企100强、湖南省建材行业20强，荣获“三湘环保世纪行荣誉奖”，产品荣膺“国家免

检”、“湖南名牌”等称号。

“节约资源，保护环境，与自然和谐相处，同社会协调发展，这是我们企业宗旨，也是我们对社会的承诺。东方水泥将伴随中国水泥工业又好又快发展，融入湖南两型社会建设，与时俱进，再创辉煌。”采访中，公司董事长兼总经理贺再全铿锵有力地告诉笔者。

■张轩亿 陈有量 郑玲 卢昶

## 环保资讯

### 醴陵40余家企业签订“环境目标管理责任状”

为了进一步改善和提高醴陵市环境质量，圆满完成2013年污染物总量控制和环境目标，近日，醴陵市环境保护局召开大会，与40多家企业（涉及矿山、活塞环、造纸以及陶瓷等行业）签订“2013年环境目标管理责任状”。

该责任状对各企业提出了几点明确的要求：一是要求各企业进一步加强对环保工作的领导，把环境保护工作纳入企业日常管理；二是要求各企业严格执行建设项目环境管理的相关规定；三是要求各企业加强对治污工程的运行管理；四是积极推行清洁生产，加强对排污设施管理，以减少污染排放量；五是加强对固体废物特别是危险废物管理等。

会上，醴陵市环保局相关负责人表示，今后将继续加大对各企业的日常监察、监测力度，年终，对考核优秀的企业给予表彰；对考核不合格的企业，将依法从严处理，以确保全市饮用水源和地质污染的安全，实现醴陵经济社会和谐发展。

■蔡湘礼 张轩亿 郭文英

## 宁乡县畜牧兽医水产局大力推进农业生态养殖——做大做强花猪产业 争当“四化两型”排头兵

日前，笔者从宁乡县畜牧兽医水产局了解到，去年该局工作强势发展，成绩斐然：宁乡县生猪出栏连续3年保持全国第一，家禽出栏连续5年保持全省首位；“流沙河”土花猪获得中国驰名商标；5批次宁乡花猪肉2012年再次进入中南海；青龙寨养殖文化园高标准建成；成功引进总投资5亿元的广东志大投资有限公司整体打造花猪产业，被评为2012年省级“畜牧业工作先进县”、“水产渔业工作先进县”、“综合管理工作先进县”，被长沙市畜牧兽医水产局评为2012年度“养殖业工作红旗单位”、“畜牧及标准化创建工作先进单位”、“畜禽水产品质量安全监管工作先进单位”、“兽药管理先进单位”，被湖南省“四化两型”建设宣传展示活动组委会评为

“2011年湖南省‘四化两型’建设‘十佳明星单位’”……

成绩代表过去，谈及2013年的工作，宁乡县畜牧兽医水产局局长杨正文胸有成竹，“我局将深入贯彻落实科学发展观，突出‘项目拉动，产业支撑’两大重点，以全国生猪生产产品牌建设、畜禽水产品养殖标准化建设为抓手，产业发展与村容村貌改善、乡村环境整治的有机统一，调整优化畜禽水产养殖结构，加快转变发展方式，实现生态养殖。”

宁乡花猪是我国四大名猪之一，有千余年的养殖历史，明、清时代就被列为朝廷贡品。为了进一步推行生态养殖，拉长花猪产业链，2013年，该局将从以下8个方面搞好宁乡花猪产业的深度开发：一是加大对宁乡花猪品种的保护。完善保种场及保护区的保种

规模，增加保种血缘，建设宁乡花猪保种站；二是开发利用青龙寨。全力协助宁乡花猪产业发展有限公司，确保青龙寨在2013年6月份正式开园，并成功举办首届“宁乡花猪文化节”；三是建立花猪产品质量可追溯体系。企业与政府合作，企业运作，政府监管，将宁乡花猪从生产到加工直至销售全过程结合起来，实现生产记录可存储、产品流向可追踪、储运信息可查询，逐步形成产销一体化的质量安全追溯信息网络；四是健全完善花猪产业的发展标准。包括宁乡花猪的繁育标准和体系、宁乡花猪肉质标准、宁乡花猪的卫生防疫和检验标准、宁乡花猪规模养殖场评审标准、花猪经营企业准入标准、宁乡花猪区域品牌使用标准等；五是强势推广宁乡花猪品牌。利用电视广告、新闻发布会、专题

采访、花猪国际论坛、花猪产业文化园、重要会务用餐等重要载体和平台提升花猪知名度，宣示花猪产品的高端定位；同时在北京、广州、长沙建立形象店、直销店及大型超市新增布点50家以上；六是开展花猪品牌的市场维护行动。由县政府组织工商、公安、技监、商务、畜牧等部门，出台相关政策措施，开展宁乡花猪市场清理打假工作；七是加大科研力度。积极与各高校及科研机构联系，与高校和科研院所建立产学研合作关系，充分利用相关科技手段对宁乡花猪与生俱来的优良品性进行深度发掘，以提升宁乡花猪的市场价值；八是出台产业发展奖励扶持政策。由县人民政府出台加快产业发展的若干奖励扶持政策，力争产业在3年左右的时间上市。

■张英杰 宁玲

### “全民植树·美丽宁乡”三年生态建设行动在宁乡县公路局迅速铺开

宁乡县公路管理局积极响应县委、县政府号召，从3月8日起买进了杨树、樟树、梧桐树等优质树苗，发动100多名有经验的员工在S209、S206、X097、X092、X106等重要干线路段进行行道树补植和新植。到3月20日止已完成补植70公里共11000多株，新植26公里共计20800株。

县公路局邓作平局长对这次公益行动高度重视，要求做好三个方面的保障：一是苗木质量要有保障，对病苗、残苗坚决弃之不用；二是施工工艺上要有保障，洞的深度、肥料施用和浇水要到位；三是后续管理要有保障，确保栽一株成活一株。据悉，县公路局计划在上述路段的绿化工作完成后，再组织人力物力对S311线、X104线巷子口镇到七里山段公路两侧进行全面的绿化，在三年内要新植公路行道树木达80000株以上。

■李胜清

## 推进药品快检，改善产业生态

药品及医疗器械安全是关系国计民生的大事，而药品不良反应和医疗器械不良事件监测工作则是考察药品和医疗器械安全性能的一个重要举措，也是食品药品监督管理局（简称食药监局）的一项重要职能。

据长沙县食药监局工作人员介绍，为了进一步加强药品不良

反应和医疗器械不良事件监测（以下称不良监测）力度，完善药品不良反应监测和报告体系，该局创新管理方法，从源头上保障药品及医疗器械的安全。具体措施集中在以下几点：一是加强领导，完善组织机构。长沙县人民政府成立以主管副县长为组长、多部门联

动的领导机构，明确将不良监测纳入对各乡镇和县乡医疗机构的年终绩效考核硬指标；二是加强培训，提高业务水平。通过举办药品不良反应监测报告培训班，切实提高药品生产、经营、使用单位工作人员专业素质和上报水平，切实提高报告质量；三是加强宣传，

增强报告意识。利用“3.15”、安全用药月等活动对公众开展相关知识宣传，加大药品不良反应知识普及力度，增强公众对涉药单位报告意识；四是加强考核，实行奖惩兑现。将目标任务合理分解，完成情况适时通报、年终进行奖惩兑现，并作为

医疗机构、药品经营企业年度诚信体系建设重要内容。

通过多措并举，全县的不良监测工作取得较大突破，一季度已经完成不良监测共113例，比去年同期增长56%，上报数量和质量稳步提升，有效减少了药害事件的发生。

■曹中华 李芳

### 绿色学校又立南轩像

为纪念张栻诞辰880周年，进一步深化绿色学校创建工作，清明节期间，张栻大型塑像在宁乡县巷子口镇南轩中学揭幕，雕像高2.2米，基座高1.3米，由汉白玉雕刻而成。雕像威严挺拔，张栻右手拿着书卷，左手紧握别在腰间的佩剑，炯炯有神的眼睛凝望远方。该雕像是继岳麓书院后的全国第二座南轩雕像。

作为著名的绿色学校和文化校园，南轩中学校长张拥军介绍，南轩中学将继承和挖掘南轩思想文化，并将其作为绿色校园文化精髓加以发扬光大。

■谭江平